

УДК 94[(438):(470.332)]

**ИЗ ИСТОРИИ ДРУЖЕСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ ЧЕНСТОХОВСКОГО
ВОЕВОДСТВА ПОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ
И СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В КОНЦЕ 1980-Х ГГ.**

Иванов А.М., Силина К.В.

В статье затрагиваются аспекты взаимоотношения советских и польского народов в конце 1980-х гг. на примере тесных связей Смоленской области и Ченстоховского воеводства Польской Народной Республики. Приводятся примеры дружественных связей в промышленности, строительстве, культуре и туризме, обмене спортивными и пионерскими делегациями, деятельность Общества советско-польской дружбы. В исследовании используются архивные источники, которые впервые вводятся в научный оборот.

Ключевые слова: взаимоотношения, Польская Народная Республика, советско-польская дружба, Ченстоховское воеводство.

**THE HISTORY OF FRIENDLY RELATIONS BETWEEN THE
CZĘSTOCHOWA VOIVODESHIP OF THE POLISH PEOPLE'S REPUBLIC
AND THE SMOLENSK REGION IN THE LATE 1980S**

Ivanov A.M., Silina K.V.

The article points out the aspects of the relationship between the Soviet and Polish peoples in the late 1980s using the example of close ties between the Smolensk region and the Częstochowa Voivodeship of the Polish People's Republic. The author presents examples of friendly relations in industry, construction, culture and tourism, the exchange of sports and pioneer delegations and the activities of the Soviet-Polish Friendship Society. The author uses archival sources which are being introduced into scientific circulation for the first time.

Keywords: relations, Polish People's Republic, Soviet-Polish friendship, Częstochowa Voivodeship.

Партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, Смоленское областное отделение Общества советско-польской дружбы с началом Перестройки целенаправленно работали над дальнейшим развитием и углублением дружественных связей между трудящимися Смоленской области и Ченстоховским воеводством Польской Народной Республики (далее ПНР) [1, л. 64]. Мероприятия проводились в соответствии с уточненными и согласованными с воеводским комитетом Польской объединенной рабочей партии (далее ПОРП) планами. Главное внимание в данной работе уделялось пропаганде внутренней и внешней политики Коммунистической партии и Советского государства, решений XXVII съезда, июньского Пленума ЦК КПСС (1986 г.), показу достижений в социалистическом соревновании за ускорение социально-экономического развития страны [2, л. 24].

В период пребывания на Смоленщине делегации Ченстоховского воеводства знакомились с опытом работы партийных организаций, советских и хозяйственных органов по организации социалистического соревнования за достойную встречу XIX Всесоюзной партийной конференции, с практикой социально-экономического развития ряда промышленных предприятий, колхозов и совхозов области. Гости из Ченстоховы принимали участие в праздновании 1125-летия Смоленска. Состоялось подписание плана сотрудничества на 1988-1989 гг., в соответствии с которым в середине октября 1988 г. на праздновании дней Ченстоховы в Смоленск прибыла представительная делегация из города-побратима во главе с секретарем воеводского комитета ПОРП Станиславом Пшеврталом. В состав делегации вошли представители творческой интеллигенции, спортсмены и тренеры, ансамбль песни и танца «Галька». В рамках программы праздника польские друзья побывали в исторических местах Смоленска, посетили областную выставку достижений народного хозяйства, ознакомились с работой некоторых промышленных предприятий. Представители Польши возложили цветы к памятнику основателю Коммунистической партии и Советского государства

В.И. Ленину, к мемориалу в честь польских офицеров и памятнику советских военнопленных, погибших в Катыни [5, с. 588].

В трудовых коллективах и учебных заведениях, учреждениях культуры и спорта состоялись теплые встречи гостей со смолянами. Проходил живой, заинтересованный обмен опытом работы, обсуждались дальнейшие перспективы экономического и культурного сотрудничества. В ходе бесед, проведенных в Смоленском Обкоме, Горкоме КПСС и исполкоме Горсовета, руководители польской делегации были проинформированы о работе областной партийной организации, трудящихся области по выполнению решений XIX Всесоюзной партконференции, Пленумов ЦК КПСС. Особое внимание при этом было уделено процессам перестройки и демократизации общества, ускорению социально-экономического развития Смоленщины, работе трудовых коллективов в условиях экономической реформы. Польские товарищи рассказали о работе по выполнению решений X съезда ПОРП, о современной политической и экономической обстановке в стране, подчеркивали важность и полезность постоянно развивающихся контактов между Смоленской областью и Ченстоховским воеводством, отмечали большое значение дальнейшего углубления братского сотрудничества между партиями и народами [5, с. 590].

В дни празднования 1125-летия Смоленска жители познакомились с произведениями польских мастеров изобразительного искусства, с творчеством хореографического ансамбля «Галька», с интересом наблюдали за участием спортсменов Ченстоховы в соревнованиях по тяжелой атлетике. Были продолжены контакты по линии профсоюзных и идеологических учреждений. Делегация профсоюзных работников Смоленской области в составе секретаря Облсовпрофа А.И. Лейкиной, председателя Ярцевского райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса В.К. Филонова, мастера Красноборского сыродельного комбината В.Н. Вавиловой, председателя профкома совхоза «Жуковский» Смоленского района Л.В. Голощаповой посетила Ченстоховское воеводство с целью ознакомления с работой польских

профсоюзных комитетов сельскохозяйственных предприятий, условиями труда и быта работников сельского хозяйства.

По взаимной договоренности между партийными комитетами в конце ноября – первой половине декабря 1988 г. состоялся обмен группами лекторов для выступлений по актуальным проблемам идеологической работы в массах. Дальнейшее развитие получили дружественные связи между областной комсомольской организацией и воеводскими Союдами Польской молодежи. При этом сотрудничество молодежных организаций поднималось на качественно новую ступень, получая более ярко выраженную практическую направленность. В 1988 г. смоляне впервые познакомились с творчеством вокально-инструментального ансамбля «Супертакон» и ансамбля бального танца «Ружа». Свыше 1200 человек посетили концерты данных коллективов в поселке строителей атомной станции в Десногорске и в Смоленске [3, л. 124].

С ответным визитом в Польшу побывала группа в составе вокально-инструментального ансамбля «Алло» Дворца культуры и техники Смоленской трикотажной фабрики, ансамбля бального танца «Ритм», дуэта исполнителей русских народных песен В. Бобрицкого и В. Михеенкова. В ходе пятидневной поездки были даны четыре концерта в Ченстохове, Кобуцке и Олешне на которых присутствовало более 800 человек. В июле-августе 1988 г. польский студенческий строительный отряд в количестве 15 человек работал на благоустройстве и сооружении спортивных площадок на турбазе «Соколя гора» под Смоленском. 20 студентов Смоленского государственного института физкультуры в это же время трудились на объектах завода автотранспортной техники «Польмо» в городе Прашке [3, л. 125].

За 1987-1988 гг. прошел обмен групп комсомольских работников и представителей Союза молодежи Ченстоховского воеводства с целью изучения опыта, форм и методов идейно-политического воспитания молодежи. Летом 1988 г. в пионерских лагерях Смоленской области отдыхало 238 харцеров (скаутов) Ченстоховского воеводства. Такое же количество смоленских школьников проводило свои летние каникулы в Польской Народной

Республике. Хорошие перспективы имелись в развитие спортивных контактов. Традиционными стали участия польских спортсменов во Всесоюзном турнире по фехтованию на призы смоленских партизан, в соревнованиях по парашютному спорту на кубок имени Юрия Гагарина. Была достигнута договоренность о ежегодном обмене футбольными командами для проведения учебно-тренировочных сборов и товарищеских встреч [3, л. 126].

В 1987 г., учитывая пожелания польской стороны, к взаимному сотрудничеству были подключены Смоленский хлебобулочно-кондитерский комбинат, Рославльский льнозавод, Смоленский домостроительный комбинат, Областной совет по туризму и экскурсиям. Всего же прямые связи поддерживало 15 родственных трудовых коллективов. Особое внимание при этом уделялось обмену профильными группами с целью изучения конкретных вопросов хозяйственной деятельности, ознакомления и внедрения в практику передовых технологий и прогрессивных приемов труда, проведению совместной работы по созданию новых видов продукции, обмену научно-технической информацией.

Примером делового подхода к такого рода сотрудничеству мог служить опыт работы Смоленского льнокомбината и предприятия «Лентекс» в Любленце. На основе заключенного контракта осуществлялся взаимообмен товарной продукцией на сумму почти в два миллиона рублей. При этом не забывали о людях. В сентябре 1988 г. 40 польских текстильщиков провели свой отпуск в профилактории льнокомбината, столько же смолян выехали на отдых в Польшу [3, л. 127].

Осуществлялись меры по установлению более прочных контактов между Сафоновским заводом строительных конструкций и Ченстоховским строительным комбинатом, Рославльским автоагрегатным заводом и заводом автотранспортной техники «Польмо» в городе Прашке, Ярцевским хлопчатобумажным комбинатом и текстильной фабрикой имени Модзелевского «Цеба», высшими учебными заведениями Смоленской области и Ченстоховского воеводства. Продолжался поиск наиболее оптимальных форм

сотрудничества творческих союзов и учреждений культуры. В Смоленске ежегодно проводились декады польской книги, показы польских кинофильмов, торжественно отмечались знаменательные даты в жизни Польши [3, л. 128].

Постоянно и плодотворно действовало областное отделение Общества советско-польской дружбы. Активисты общества участвовали в подготовке и проведении совместных вечеров, концертов, встреч с польскими туристами. Областные и районные газеты, Комитет по телевидению и радиовещанию регулярно знакомили смолян с успехами трудящихся Ченстоховского воеводства в хозяйственном и культурном строительстве.

В апреле 1989 г. первый секретарь Смоленского обкома КПСС А.А. Власенко, возглавивший делегацию Союза советского общества дружбы и культурных связей с зарубежными странами на праздновании 44-й годовщины подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи между СССР и ПНР, побывал в Ченстоховском воеводстве. Смоленщину также представляли первый секретарь Монастырщинского райкома КПСС Н.М. Филимонихин и директор совхоза «Катынский» Смоленского района Р.Н. Волощук. По приезду в Ченстохову состоялась встреча с членами бюро воеводского комитета ПОРП и руководством воеводства. А.А. Власенко рассказал об экономической реформе в стране, о путях освоения хозрасчета. Он остановился на вопросах, которые решала областная парторганизация по развитию экономики и культуры области, возрождению смоленской деревни, коснулся работы партийных комитетов по овладению политическими методами руководства хозяйственным строительством в условиях перестройки, широкой гласности и демократизации общественной жизни [4, л. 117].

Со своей стороны первый секретарь воеводского комитета ПОРП Е. Сыпек проинформировал смолян о работе воеводской партийной организации, о социально-экономическом развитии региона, о происходящих процессах социалистического обновления в польском обществе. Члены смоленской делегации встретились с партийным активом, рабочими и инженерно-техническим персоналом Ченстоховского металлургического комбината,

хлопчатобумажного комбината «Цеба», посетили кирпичный завод, сельскохозяйственный техникум, колхоз, побывали в единоличном крестьянском хозяйстве [4, л. 118].

С 21 по 25 сентября 1989 г. в Ченстохову для участия в Днях Смоленска была приглашена официальная делегация Смоленской области в составе четырех человек во главе с секретарем Обкома КПСС И.В. Григорьевым. При этом необходимо отметить, что проведение Дней Смоленска в Ченстохове в 1989 г. носило явно формальный характер. В последний момент было аннулировано приглашение коллективам художественной самодеятельности. На невысоком уровне были проведены сельские спортивные игры, хотя для участия в них в Ченстохову прибыло 27 смоленских спортсменов. Сами соревнования проходили в разных районах воеводства и не вошли в рамки Дней Смоленска в Ченстохове [4, л. 119].

Такая ситуация отчасти объяснялась сложностью внутривоеводской и экономической обстановке в Польше в тот период времени. Об этом со всей откровенностью говорили польские товарищи в ходе встреч и бесед в воеводском комитете ПОРП, трудовых коллективах, на приеме у президента Ченстоховы. Особое внимание также уделялось оценкам роли Католической Церкви во всех происходивших в ПНР общественно-политических событиях.

Не нашли должной поддержки у польской стороны усилия смолян по рассмотрению вопросов дальнейшего взаимного развития и углубления дружественных связей на 1990-1991 гг. Основными доводами при этом вновь выдвигались нестабильность общественно-политической обстановки и трудности экономического характера. Но, понимая всю сложность момента, областной комитет КПСС продолжал линию на дальнейшее сотрудничество с братским воеводством в любых сферах. Подтверждением этому стал очередной приезд на Смоленщину в октябре 1989 г. руководителей Ченстоховского воеводства, состоявшаяся в Смоленске двухсторонняя встреча секретарей отделений Общества советско-польской дружбы и Общества польско-советской дружбы. Основным лейтмотивом взаимообмена мнениями явилась мысль о

том, что перестроечные процессы, происходившие в обеих странах, кризисное состояние экономики требовало решительного поиска новых путей сотрудничества, более конкретных практических действий, выхода на прямые взаимовыгодные связи [4, л. 119].

В 1989 г. были продолжены контакты по линии профсоюзных и идеологических учреждений. В течение пяти дней с 25 по 29 сентября 1989 г. в Смоленске был проведен совместно с ВЦСПС семинар с профсоюзными работниками Ченстоховского воеводства. Перед участниками семинара выступали лекторы обкома КПСС, секретари и заведующие отделами Облсовпрофа. Гости ознакомились с деятельностью обкома профсоюзов, опытом работы профсоюзных организаций и трудовых коллективов.

Состоялся обмен лекторами партийных комитетов. В Ченстохову выезжали лекторы обкома КПСС И.М. Зайцев и О.В. Козлов. С лекциями о текущем моменте в ПНР перед идеологическим активом области и в ряде трудовых коллективов Смоленщины выступили руководитель идеологического центра воеводского комитета ПОРП Станислав Малашевский и лектор Ян Савицкий. Устойчиво и плодотворно продолжали взаимодействовать областная комсомольская организация и воеводские союзы польской молодежи. Подписанный протокол сотрудничества предполагал не только постоянные контакты различных молодежных общественных формирований, но и совместную хозяйственную деятельность, создание совместных кооперативов, проведение деловых игр [4, л. 120].

Молодежными организациями были разработаны четыре целевые программы: «Образ друга», «Опыт», «Молодежь и самоуправление», «Новые формы хозяйствования». Происходил обмен студенческими строительными отрядами. 30 смолян в течение месяца трудились на строительстве госпиталя в Ченстохове. Столько же юношей и девушек работали на объектах Смоленского домостроительного комбината. Посланцы областной комсомольской организации принимали участие в воеводских конференциях, спортивных матчах, обменивались агитационно-пропагандистскими группами. С 7 по 24

июня 1989 г. был организован и успешно проведен совместный советско-польский велопробег по маршруту Ченстохова-Варшава-Брест-Минск-Смоленск, посвященный 70-летию Смоленской областной комсомольской организации. Развивался молодежный семейный туризм. Традиционным оставался обмен школьниками, пионерами и харцерами. Летом 1989 г. в пионерских лагерях Смоленской области отдыхало 250 харцеров и воспитателей из Ченстоховы. Столько же смоленских школьников провели летние каникулы в Ченстоховском воеводстве.

Активизировались связи по линии туристических организаций. Только Смоленское отделение Госкоминтуриста и бюро международного молодежного туризма «Спутник» принимали в год до 10-11 тысяч польских туристов. На безвалютной основе организовывались поездки для населения туристско-экскурсионное производственное объединение «Смоленсктурист» и Ченстоховское туристическое бюро «Юра». В 1989 г. обмен туристами составил до двух тысяч человек с каждой стороны. Эти же организации явились инициаторами проведения дней польской и русской кухни в центральных туристических комплексах городов-побратимов [4, л. 121].

По-прежнему целенаправленно сотрудничали спортивные и оборонные организации Смоленской области и Ченстоховского воеводства ПНР. Постоянным стало участие польских спортсменов во Всесоюзном турнире по парашютному спорту на кубок имени Ю.А. Гагарина, в обмене футбольными командами. Новым шагом во взаимоотношениях спортсменов стало проведение совместных тренировок и сборов, стажировок польских тренеров в Смоленском институте физкультуры.

Налаживались контакты между творческими союзами Смоленщины и Ченстоховского воеводства. В 1989 г. два представителя Смоленской организации Союза художников РСФСР приняли участие в 15-м всепольском художественном пленэре «Юрайская осень». Особый упор делался на поддержание и развитие взаимовыгодных прямых связей между трудовыми коллективами области и воеводства. Были установлены контакты между 15

родственными предприятиями, организациями, учебными заведениями. Примером такого делового сотрудничества служил опыт работы Смоленского льнокомбината и предприятий льнообрабатывающей промышленности «Лентекст» города Любленца. Эти коллективы заключили контракт на сумму 1 млн. 335 тысяч рублей. В апреле 1989 г. как участник внешнеэкономических связей был зарегистрирован Смоленский льнокомбинат. Также была оформлена лицензия на поставку короткого льняного волокна в ПНР. Были созданы группы специалистов для совместной работы по созданию новых видов пряжи, тканей, разработке модных рисунков. Между двумя предприятиями установился прямой обмен рабочими и их детьми с целью отдыха [4, л. 121].

Рославльский автоагрегатный завод и завод автотранспортной техники «Польмо» в городе Прашке на договорной основе вели изучение и внедрение в производство передовых технологий, производили обмен научно-технической информацией. Продолжались осуществляться двухсторонние контакты Ярцевского хлопчатобумажного комбината и текстильной фабрики им. Мадзелевского «Цеба», Смоленского хлебобулочного-кондитерского комбината и Ченстоховского объединения пищевой промышленности «Сполем». Активно устанавливались пути делового сотрудничества торговых предприятий. В 1989 г. прямые торговые связи на безвалютной основе поддерживали Смоленский облпотребсоюз и ряд кооперативов Ченстоховского воеводства, Центральный универмаг Смоленска и аналогичное торговое предприятие Ченстоховы [4, л. 121].

Нельзя не отметить, что в отдельных случаях запланированные связи не осуществлялись, а иногда уже имевшиеся контакты по различным причинам прекращались. Не нашли взаимопонимания и приемлемых форм сотрудничества колхоз «Красный доброволец» Смоленского района и Щекочинский сельскохозяйственный кооператив, Сафоновский завод ЖБИ-Сельстрой и Ченстоховский строительный комбинат, отдел пожарной охраны УВД Смолоблсполкома и воеводская пожарная команда г. Ченстоховы.

При этом повысилась роль Общества советско-польской дружбы. Активисты областного отделения Общества постоянно чувствовали в проведении митингов и вечеров советско-польской дружбы, выступали с лекциями и беседами в трудовых коллективах и учебных заведениях, организовывали курсы по изучению польского языка, выставки произведений художественной литературы, картин польских художников, торжественно отмечались значительные даты в жизни Польской народной республики.

Областные и районные газеты, местное радио систематически знакомили смолян с процессами обновления, происходившими в братской Польше, с положением дел в хозяйственном и культурном развитии дружественного воеводства. В конце 1989 г. началась подготовка плана дальнейшего сотрудничества руководства Смоленской области и Ченстоховского воеводства на 1990-1991 гг. Это сотрудничество предполагалось развивать на основе предложений организаций и предприятий, поддерживавших прямые связи с польскими партнерами. План должен был быть подписан в начале 1990 г., но этого не случилось, советско-польская дружба вскоре рухнула, как и сам Советский Союз, в небытие ушла и коммунистическая Польша [4, л. 124].

В наши дни не стоит забывать положительный опыт взаимоотношений между двумя регионами некогда братских стран. Почти забытые ныне страницы истории сотрудничества Смоленской области и Ченстоховского воеводства в области промышленности, строительства, культуры и туризма, обмена спортивными и пионерскими делегациями, деятельности Общества советско-польской дружбы [6, с. 620] представляют большой интерес и практическую значимость в наши дни.

Список литературы

1. Государственный архив новейшей истории Смоленской области (ГАНИСО). Ф. 6. Оп. 68. Д. 104. Материалы Обкома партии, направляемые в ЦК КПСС. Т. 2. 1986 г. Л. 63-67.

2. ГАНИСО. Ф. 6. Оп. 71. Д. 45. Материалы Обкома партии, направляемые в ЦК КПСС. Т. 2. 1987 г. Л. 24-29.

3. ГАНИСО. Ф. 6. Оп. 71. Д. 49. Материалы Обкома партии, направляемые в ЦК КПСС. Т. 2. 1988 г. Л. 123-129.

4. ГАНИСО. Ф. 6. Оп. 80. Д. 36. Документы Обкома партии, направляемые в ЦК КПСС. 1989 г. Л. 117-124.

5. Азаренкова А.С. Из истории взаимоотношений польского и советского народа во второй половине 1980-х годов (по материалам Смоленской области) // Многонациональная Россия: вчера, сегодня, завтра. Сборник научных статей. Смоленск: Смоленский государственный университет, 2023. С. 587-594.

6. Михайленков С.Ю. Дружественные связи между Смоленской областью и Ченстоховским воеводством Польской Народной Республики в середине 1980-х годов // Многонациональная Россия: вчера, сегодня, завтра. Сборник научных статей. Смоленск: Смоленский государственный университет, 2023. С. 612-620.

Сведения об авторах:

Иванов Александр Михайлович – кандидат исторических наук, доцент кафедры юриспруденции Смоленского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Смоленск, Россия).

Силина Карина Владимировна – студентка Смоленского филиала Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (Смоленск, Россия)

Data about the author:

Ivanov Alexander Mikhailovich – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of Jurisprudence Department, Smolensk Branch of Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Smolensk, Russia).

Silina Karina Vladimirovna – student of Smolensk Branch of Financial University under the Government of the Russian Federation (Smolensk, Russia).

E-mail: Aleks-I-82@yandex.ru.

E-mail: silina.carina2016@yandex.ru.